

湖北省高中名校联盟 2022~2023 学年度下学期高一联合测评

语文试题参考答案与评分细则

- 1.D 【解析】A 项,于文不符,根据材料一第一段的原文结尾可知“媒介素养教育”对于“提高青少年媒介素养十分重要”,选项中“最为关键”这一表述程度加深,夸大其词。B 项,强加因果,根据材料一第三段只有当“青少年媒介素养低下,焦虑排解与宣泄方式不合理时”“青少年的网络生活便成为网络空间运行的不稳定因素”。C 项,以偏概全,材料二第一段原文表明“大多数哺乳动物都具备学习游泳的能力”,而非“哺乳动物”,扩大范围。
- 2.C 【解析】材料二没有使用对比论证,使用了举例论证和道理论证中的假设论证。
- 3.C 【解析】材料一的观点是在媒介融合的背景下,提高青少年媒介素养,加强青少年媒介素养教育十分必要。C 项,小明同学自己对于信息的记忆能力强,与青年媒介素养无关。A 项,小李的行为缺乏媒介素养,排解焦虑的方式不恰当,可以从反面论证观点。B 项,UP 主“老师好我叫何同学”体现了媒介融合背景下青年媒介素养的提升。D 项,小陈能有意识培养媒介使用习惯,具备良好的媒介素养。
- 4.①首先,总说提高青少年媒介素养有利于其综合素质的发展。②然后,具体从学习能力、生活技能和道德品质方面,分析良好的媒介素养对青少年成长的促进作用。③最后,联系当下实际、着眼青年易沉浸于碎片化世界的问题,阐明媒介素养教育对于青少年能力提升的重要作用。(一点 1 分,二点 3 分,三点 4 分)
- 5.①加强互联网媒介平台的建设和监管,保证媒介公信力。对网络平台的内容严格把关,正确引导舆论走向,构建健康的网络环境。
②提升大众媒介素养。网民要重视媒介素养教育,加强自身的媒介素养和科学素质,自觉学习相关知识,提高认知水平、判断能力,合理、正确地使用媒介。(每点 2 分,共 4 分)
- 6.C 【解析】A 项,“不负责任”理解不准确,老头说这话是为了制止提鸟笼的煽风点火,“不当裁判”是不对他人的事“越俎代庖”。B 项,“他是最关心打架事件的一个人”理解不准确,提鸟笼的先是煽动他人,最后还心有失落,说明是热心他人“打架”的“闲人看客”。D 项,“内心十分失望”理解不准确,这里是突出一场打架纷争没有愈演愈烈,得益于热心人的帮助及时得到了制止,不用警察前来调解,且因果关系不当。
- 7.B 【解析】B 项,借代的作用应是描写人物的外貌、肖像等特征,区别不同的人物,不是为了淡化主人公形象。
- 8.【解析】此题考查小说中的人物形象。

【参考答案一】

- ①一类是“无恶意的看客”,这些人有广场舞大妈、先来的没说话的人、后来的好奇的人等,出于好奇围观询问,并没添乱。
- ②一类是“有恶意的看客”,像提鸟笼的人,兴奋地说“用拳头说话”,挑唆他人,激化矛盾。

③一类是“心怀善意的看客”，像想息事宁人的人敢于制止他人的煽动，练棍子的老头敢于出面调解打架事件等。

【参考答案二】

①一类是纯粹出于好奇来围观的看客，像广场舞大妈、先来的没说话的人、后来的好奇的人等，围观询问，不添乱。

②一类是看热闹不嫌事大（唯恐天下不乱、心怀不轨）的看客，像提鸟笼的人，兴奋地说“用拳头说话”，挑唆他人，激化矛盾。

③一类是路见不平、想出手相助的看客，像想息事宁人的人敢于制止他人的煽动，练棍子的老头敢于出面调解打架事件等。

（一点2分，有其他分类角度，言之成理也可给分。需注意的是，看客如果答成“打架的俩”或“警察”不给分。）

9.【解析】此题侧重小说情节和主题，考查学生辩证看待事件的思维能力，注重综合能力考查。

【参考答案一】

我认同这篇小说展现了积极向上的社会风貌。（1分）

理由如下：一是打架纷争有练棍子老头等人出面调解，体现了热心善良、急公好义的社会风气；二是打架的人能够认识错误，及时停止打架，体现出一定的文明素养；三是交警和110警察陆续前来调查事件，体现了警察尽职尽责、热心为民的社会制度；四是以广场舞大妈为代表的群众生活安乐，体现了和谐幸福的人民生活。

【参考答案二】

我认同这篇小说暴露了一定的社会问题。（1分）

理由如下：一是有人在大庭广众之下打架斗殴，说明群众文明素养亟需提升；二是观看的群众有人煽动鼓舞打架，说明社会存在不稳定因素；三是围观群众阻碍交通，说明群众公德素质有待提升；四是提鸟笼的人屈服于练棍子老头的“武力”，缺少反省意识，素养有待提高。

（任选一种，观点明确1分；理由阐述言之有理即可，一点1分，二点3分，三点5分）

10. EIQ 列侯诸将无敢隐朕/皆言其情/吾所以有天下者何/项氏之所以失天下者何

【解析】“无敢隐朕”构成动宾结构，不可断开；“有天下者”、“失天下者”结构对称，分别与疑问词“何”字连用，各自成句。

句意：各位王侯将领你们不能瞒我，都要说真心话。我能够取得天下的原因是什么呢？项羽失去天下的原因又是什么呢？

11. C 【解析】“易”的意思相同”错误，两句中“易”的意思分别是“转变、改变”和“替换、取代”。

句意：所以说他的优势转变为劣势。/用混乱相攻取代和谐一致，这是不符合武德的。

12. C 【解析】C项中的“惜才纳谏”错误。材料二在韩信的比较中，没有提到这一内容。

13. (1)可是陛下派人攻打城池夺取土地，攻下和降服的地方就用来分封给我们，跟天下人同享利益。

（“略”，掠夺，夺取；“同”，形容词作动词，同享，共享；句意2分，共4分。）

(2)项王即使是称霸天下并且使诸侯臣服,但他不据守关中的有利地形,而在彭城建都。(“臣”,使动用法,使诸侯臣服;“都彭城”,省略介词“于”且状语后置,在彭城建都;句意2分,共4分。)

14.①用人方面:嫉贤妒能,任人唯亲,错失贤才。

②治理军队:奖赏不当,妇人之仁,错失良机。

③对待百姓:违背帝约,杀戮过多,民心尽失。

(能够结合文本,有归纳意识,言之有理即可得分。一点1分,共3分)

【解析】①由“项羽妒贤嫉能,有功者害之,贤者疑之”,“项羽有一范增而不能用”“项王喑恶叱咤,千人皆废,然不能任属贤将”,“而以亲爱王,诸侯不平”等,可知项羽在用人方面嫉贤妒能,任人唯亲,错失贤才。②由“战胜而不予人功,得地而不予人利”,“至使人有功当封爵者,印荆敝,忍不能予,此所谓妇人之仁也”,“不居关中而都彭城”等可知,他在治理军队方面妇人之仁,奖赏不当,错失良机。③由“背义帝之约”,“项王所过无不残灭者,天下多怨,百姓不亲附,特劫于威强耳”,“且三秦王为秦将,将秦子弟数岁矣,所杀亡不可胜计”等可知,他对待百姓,违背帝约,任用三秦王,杀戮过多,民心尽失。

【参考译文】

材料一:高祖在洛阳南宫摆设酒宴。高祖说:“各位王侯将领你们不能隐瞒我,都要说真心话。我能够取得天下的原因是什么呢?项羽失去天下的原因又是什么呢?”高起、王陵回答说:“您为人傲慢且侮辱他人;而项羽仁厚且爱护他人。可是陛下派人攻打城池夺取土地,攻下和降服的地方就用来分封给我们,跟天下人同享利益。而项羽却嫉妒贤能、有才能的人,有功的人就嫉妒人家,有才能的人就怀疑人家,打了胜仗不给人家授功,夺得了土地不给人家好处,这就是他失去天下的原因。”高祖说:“你们只知其一,不知其二。如果说运筹帷幄之中,决胜于千里之外,我比不上张子房;镇守国家,安抚百姓,供给粮饷,不断绝粮道,我比不上萧何;统率百万大军,作战就一定胜利,攻打就一定取胜,我比不上韩信。这三个人都是人中的俊杰,我却能够重用他们,这就是我能够取得天下的原因所在。项羽虽然有一位范增却不能任用,这就是他被我擒获的原因。”

材料二:任命韩信的仪式结束后,汉王就座。汉王说:“丞相多次称道将军,将军用什么计策指教我呢?”韩信谦让了一番,趁势问汉王说:“如今向东(和您)争夺天下的,难道不是项王吗?”汉王说:“是的。”韩信说:“大王自己估计在勇敢、强悍、仁厚、兵力强大方面与项王相比,谁强?”汉王沉默了好长时间,说:“我不如项王。”韩信拜了两拜,附和地说:“我也认为大王比不上他啊。然而,我曾经侍奉过他,请让我说说项王的为人吧。项王震怒咆哮时,吓得千百人不敢稍动,但他不能放手任用有才能的将领,这也只不过是匹夫之勇罢了。项王待人恭敬慈爱,言语温和,有生病的人,他会心疼得流泪,将自己的饮食分给他人,但等到有的人立下战功,应当加封进爵时,他把刻好的大印放在手里玩磨得失去了棱角,就舍不得给人,这就是所说的妇人的仁慈啊。项王即使是称霸天下并且使诸侯臣服,但他不据守关中的有利地形,而在彭城建都。他又违背了义帝的约定,将自己的亲信分封为王,诸侯们都愤愤不平。诸侯们看到项王把义帝迁移到江南僻远的地方,也都回去驱逐自己的国君,占据了好的地方自立为王。项王军队经过的地方,没有不横遭摧残毁灭的,天下的人大都心怀怨恨,百姓不愿亲近归附,都只是被威力强势胁迫罢了。他虽然名义上是霸主,实际上却失去了天下的民心。所

势已转变为劣势。如今大王果真能够与他反其道而行：任用天下英勇善战的人才，有什么不可以被诛灭的呢？用天下的城邑分封给有功之臣，有什么人不心服口服呢？用正义之师，顺从将士东归的心愿，有什么样的敌人不能击溃呢？况且项羽分封的三个王，原来都是秦朝的将领，率领秦地的子弟打了好几年仗，被杀死和逃跑的多到没法计算，又欺骗他们的部下向诸侯投降。到达新安，项王狡诈地活埋了已投降的秦军二十多万人，唯独章邯、司马欣和董翳得以留存，秦地的父老兄弟把这三个人恨入骨髓。而今项羽凭借着威势，强行封立这三个人为王，秦地的百姓没有人爱戴他们。而大王进入武关，秋毫无犯，废除了秦朝的苛酷法令，与秦地百姓约法三章，秦地百姓没有不想要大王在秦地做王的。根据诸侯的成约，大王理当在关中做王，关中的百姓都知道这件事，大王失掉了应得的职位进入汉中，秦地百姓没有不遗憾的。如今大王发动军队向东挺进，只要一道文书三秦封地就可以平定了。”于是汉王特别高兴，自认为得到韩信太晚了。他就听从韩信的谋划，部署各路将领攻击的目标。

15.B 【解析】B项，“实写”错误。词人想念他们在杭州西湖诗酒游乐的地方——望湖楼、孤山寺、涌金门，是虚写。

16.苏诗：①本诗用拟人手法，西湖月色等景物，本是诗人在杭州时常游赏的，写它们对他的相忆，召唤他回去，将无情的自然景物赋予有情的生命，表达出诗人对友人的情思。②运用想象。诗人设想，自离开杭州之后西湖月在思念他，更是他作此词以寄的友人陈襄在思念他，含蓄而有诗意。不仅表现了与友人的深厚情谊，也流露出对西湖自然景物的热爱。（答对1点3分，如答对写法或主客移位，分析正确亦可得分。）

张诗：融情于景，借景抒情。借月色下洞庭的风平浪静、明净光洁的美景，抒发内心澄澈之情，自况寄托之意，即光明磊落，襟怀坦荡，表里如一。（3分）

17.（1）亲朋无一字，老病有孤舟。

（2）良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院。

（3）千里澄江似练，翠峰如簇。（落木千山天远大，澄江一道月分明。/澄江晓碧，君山秋静。）

18.①漫山遍野 ②蜿蜒曲折 ③顽强不屈（每处1分，符合语境的成语即可。）

19.①运用呼告、反复的修辞表达情感，直率深情，表现出少数民族特有的抒情特色。

②引用生动有趣的民谣，表现了漾濞人耿直、豪爽的性格特点，表达了作者对漾濞人真挚、淳朴品性的赞美。

③多用短句，句式整齐，节奏分明，音韵和谐，语言富有音乐感，读来朗朗上口。（答对1处1分，两处3分，3处4分。）

20.镶嵌：意为以物嵌入，作为装饰，本处指老街装点了漾濞江，显现漾濞的历史悠久的美感。（2分）

铺排：此处意为鳞次栉比，指新房屋排列得很密很整齐，充分展现出漾濞人新居的风貌。（2分）

21.“村BA”的举办激发了村民对体育运动的热爱，改善了群众的精神面貌，促进了农村精神文明建设，让广大村民看到了体育助力乡村振兴的效果，为乡村振兴提供了另一种路径。（改对1处1分。第一处，语序不当；第二处，前后主语不一致；第三处，搭配不当。）

22.①火在一个“土”字；②只有对篮球的热爱与激情；③但也不可盲目照搬。（每处2分，符合

23.【立意解读】

本则材料的核心词是“坚守理想与接受现实”。“坚守理想”，是指青年人对自我身份、价值的认同，是希望，是信仰，是不甘平庸的高姿态，是维护尊严与自信的风骨。“接受现实”，是指青年人在现实困境下理性务实的态度，是改变自身的处境理智。

角度一：肯定青年对理想信念的坚守和执着与对现实的超越。“长衫”情结，是年轻人不甘放弃的理想，是自我追求更好生活的坚持，是实现更好的自我价值的孤勇。风雨不改凌云志，振衣濯足展襟怀。

角度二：肯定青年面对现实的理智与清醒，再次选择理想出发的方向。脱下“长衫”，是接受现实放低姿态、变换赛道的成熟与踏实。在现实中经风雨、长本事，努力踏实地工作，将理想和现实紧密结合起来，也可以大有作为。

角度三：既忠于理想，又直面现实。既仰望星空，又脚踏实地。理想与现实不可脱节，身在流俗，心逐理想。既有理想情怀，也有现实考量。理想只有经过现实的考验才更珍贵，现实中不忘初心坚守理想才更可贵。

